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Aufgabe 10: Zeigen Sie mittels vollstindiger Induktion die geometrische Summenformel:
Fiir ¢ € R mit |g|] < 1 gilt
n - 1— qn+1
o= L
k=0
Was ergibt sich fiir n — oco?

Aufgabe 11: Zeigen oder widerlegen Sie die Aussage, dass (a,,) eine Nullfolge ist fiir

n+10°

1 n2+1 I

Ay =

ii) a, =n™¢" mit me Nund |¢|] <1,

n!¢™ mit |g] <1,

)
)
iii) A,
) an=1-(1-)".

iv
Aufgabe 12: Definition der Folgenkonvergenz

a) In der Vorlesung wurde definiert:

lim z, == = Ve >0 IN(E)eN Vn>N() |z,—z|<e.

n— oo

Welche der folgenden Aussagen liefert eine dquivalente Definition der Folgenkonvergenz?

i) Ve>0 3IN(e)eN VYn>N(e) |z,—2a|<ce
ii) Ve >0 3IN(e) eN Vn> N(e) |z, —2| <5
ili) Ve >0 3IN(e)eN Vn>N(e) |z, —z|<e

b) Formulieren Sie mit Quantoren die Aussage, dass eine Folge divergiert.

Aufgabe 13: Konvergente Folgen

i) Zeigen Sie mit Hilfe des Monotoniekriteriums, dass (z,,) definiert durch z,,41 = i(z, + %) und 2o > 0
beliebig fiir a > 0 gegen /a konvergiert.
Tipp: Zeigen Sie zunichst, dass der Grenzwert = lim,,_o =, exisiert. Folgern Sie dann, dass 2 = a gelten
muss!

ii) Sei (x,) eine Nullfolge und (y,) eine beschrinkte Folge. Zeigen Sie, dass lim,, oo nyn = 0.

Aufgabe 14: b-adische Entwicklung
i) Sei 0,z12223... die b-adische Entwicklung von z € (0, 1), also

r = max{ké{O,l,...,b—l}‘kbil gx},
Tpy1 = max{kG{O,l,...,bfl}’ szb*qukb*j*l Sw}.
j=1

Zeigen Sie mit dem Cauchy-Kriterium, dass die Folge (a,) gegeben durch a,, := 27:1 z; b~7 konvergiert.

ii) Bestimmen Sie die Dualentwicklung (b = 2) von z = 3. Berechnen Sie dazu zunéchst die ersten Stellen von
Hand und beweisen Sie dann die sich ergebende Vermutung.

Tipp: Verwenden Sie Aufgabe 10!

Soweit nicht anders angegeben, gibt es fiir jede Aufgabe 4 Punkte!
Abgabe: Montag, 03.11.2008, in der Vorlesung.

Siehe auch: www.maphy.uni-tuebingen.de/lehre



